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نطاق المعقول (
حيث أن انعدام الدعم من أصحاب المصلحة هو السبب الأول لفشل المشروع، فإن مديري المشاريع يجعلون انخراط ومشاركة أصحاب المصلحة أولوية قصوى. 

وتقوم وسيلة المعاونة الخاصة بنطاق المعقول بمساعدة المديرين على تقدير نوع المشاركة المناسبة لكل طرف من أصحاب المصلحة. وهناك مبدآن وراء هذه الأداة:
· إذا كان للمشروع تأثير كبير على أحد أصحاب المصلحة، فإن المشاركة الفعالة من هذا الطرف من خلال التعاون والتشاور تكون مهمة لنجاح المشروع. والإخفاق في التعاون أو التشاور مع أصحاب المصلحة المتأثرين بالمشروع بشكل ملحوظ، خصوصا المستخدم الأخير، من شأنه أن يجعل هؤلاء الناس يشعرون بأنهم لا يحظون بمعاملة جيدة، مما يؤدي إلى رفض منتَجات المشروع وتوصياته. كما أن الإخفاق في التعاون أو التشاور في هذه المواقف يجعل الناس يشعرون وكأنهم يعملون في "معتقَل أو سجن" – كما هو موضح في الزاوية اليمنى السفلى من الشكل أدناه.
·  المشاركة الفعالة من أصحاب المصلحة غير المتأثرين كثيرا بالمشروع قد تؤدي إلى ارتباك، أو إلى "فوضى" – كما هو موضح في الزاوية اليسرى العليا من الشكل أدناه. 
وعندما تجدون المقدار الصحيح من المشاركة الفعالة من أصحاب المصلحة، فإنكم بذلك تكونون في "نطاق المعقول"، كما هو موضح في الشريط القُطري الغامق في الشكل أدناه. هذه الوسيلة المعاونة تخبركم بأنه إذا كنتم خارج "نطاق المعقول"، فإنكم إمّا تتسببون في فوضى أو معتقَل لأصحاب المصلحة ذوي العلاقة.
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إرشادات:
من أجل استخدام "نطاق المعقول"، اتبع الخطوات التالية:

الخطوة الأولى: حدّد درجة التأثير على أصحاب المصلحة ذوي العلاقة. وفي الشكل الخاص بـ "نطاق المعقول" أعلاه، تجدون درجة التغير على المحور السيني (الأفقي) كما يلي: 

· التعديل الخفيف: المشروع يتطلب أو يفرض إجراء تعديل خفيف من أجل أصحاب المصلحة ذوي العلاقة. 
· التعديل المتزايد: المشروع يتطلب أو يفرض إجراء تغيير متزايد في العمليات، والتكنولوجيا المستخدمة، والأدوار والمسؤوليات، أو المرافق؛ ولكن ليس في أكثر من واحدة أو اثنتين من هذه المجالات. 
· التغيير التام: يُجري المشروع تغييراً تاماً على بيئة عمل أصحاب المصلحة ذوي العلاقة، بما في ذلك العديد من الأمور، ومنها: العمليات والتكنولوجيا المستخدمة والأدوار والمسؤوليات والمرافق.

الخطوة الثانية: حالما تنتهون من تحديد درجة التأثير على أصحاب المصلحة ذوي العلاقة، ابحثوا عن النقطة المقابلة على المحور الصادي (الرأسي) التي تضعكم على الشريط القُطري أو "نطاق المعقول".




الخيارات المتاحة لكم هي كالتالي:

· التعديل الخفيف: ويقابله وجود علاقة توجيهية أو قسرية مع أصحاب المصلحة ذوي العلاقة. ومن الناحية العملية، هذا يعني إبلاغ أصحاب المصلحة ما يجب أن يفعلوه لكي يلبّوا حاجات المشروع، وأن يشغّلوا صلاحيات رؤسائهم في إداراتهم  للحصول على التعاون. وهذه بعض الأمثلة:
· تعليمات خطية تصدر للموظفين عن الأمين العام/ المدير العام.

· اجتماع وعرض للموظفين، لشرح الإجراءات أو المتطلبات الجديدة.
·  التعديل المتزايد: ويقابله وجود علاقة تشاورية مع أصحاب المصلحة ذوي العلاقة. ومن الناحية العملية، فإن هذا يعني منح أصحاب المصلحة فرصة لتقديم معطيات وتغذية راجعة حول أعمال المشروع. وسيكون لدى أصحاب العلاقة هؤلاء معرفة مهمة في الأعمال ورؤى أخرى يشاركون فريق عملكم بها، ومن المحتمل أكثر أنهم يقبلون بمخرَجات ونتائج المشروع إذا حظوا بفرصة التأثير عليها. وفيما يلي منبران للاستشارة يوصى بهما:
· عضو في اللجنة الاستشارية: وهذا الدور مناسب لأصحاب المصلحة من الفئة العليا،  ولديهم اهتمامات ومصالح كبيرة في نتائج المشروع. وقد لا يكونون من صنّاع القرارات، ولكنهم في موقع يسمح بأن يحكموا على النجاح أو الفشل، بحيث يمكنهم رفض منتَجاتكم وحلولكم.
· عضو مجموعة عاملة أو مجموعة تركيز: وهذا الدور مناسب لأصحاب المصلحة الأقل بروزا، ولديهم معرفة تفصيلية لأعمال مشروعكم.  
· التغيير التام: ويقابله وجود علاقة تعاونية مشتركة مع أصحاب المصلحة ذوي العلاقة. ومن الناحية العملية، فإن هذا يعني السماح لأصحاب المصلحة بالمشاركة في أعمال المشروع وقراراته. وهذه أمثلة على العلاقات التعاونية:
· عضو لجنة التسيير: وهذا الدور مناسب لكبار المديرين ممن لديهم اهتمامات ومصالح كبيرة في نتائج المشروع. وهو دور يعني العمل مع راعي المشروع للإشراف على المشروع واتخاذ قرارات مهمة. ويجب أن يتمتع الأعضاء بصلاحية اتخاذ القرارات بشأن المشكلات القائمة والمخاطر التي قد تواجه المشروع، ويجب أن يتفهموا ويؤيدوا الإستراتيجية التنظيمية.
· عضو فريق: وهذا الدور مناسب لأصحاب المصلحة ممن لديهم معرفة مهمة لنجاح المشروع، وفي الغالب يشمل الخبراء في صلب الموضوع، والمستخدم الأخير. ويمكن أن يشمل أصحاب المصلحة من الفئتين العليا وغير العليا.
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(  قامت بتطويره في الأصل شركة  KPMG كندا ، والآن شركة بيرنغ بوينت





